

从北漂农村娃到自己当老板

# 王宝强 没有看上去那么傻

文/伊玲

王宝强的一路走红,看似有贵人的相助,但不能全归功于贵人。

在傻根、许三多、顺溜之后,观众对王宝强的印象定义在了淳朴老实上。这时候他遇到了徐峥的“人在囧途系列”。2012年年末,黄渤+徐峥+王宝强的电影《泰囧》横空出世。



● 《士兵突击》剧照

《唐人街探案》成了票房黑马,一天1个亿,最终累积票房超8个亿。

刘昊然饰演的结巴少年去泰国找远方表舅散心,没成想王宝强扮演的号称“唐人街第一神探”的“猥琐”舅舅唐仁沦为了离奇凶杀案嫌疑人。他被迫亡命天涯,一段旅程就这么开启了。

泰国+喜剧+旅程+高票房,顺带还有王宝强。这几个关键词组在一起,特别容易联想到之前曾经创造票房奇迹的《泰囧》。只是这一次,风水轮流转,王宝强不跟徐峥混了,他自己成了这部电影的出品方。北京宝亿嵘影视传媒有限公司以王宝强工作室牵头。对,王宝强做老板了。

掐指一算,1984年出生的王宝强,今年即将32岁了,从一名北漂到投资人,王宝强花了10年。男艺人的走红总是被冠以:暖男、男神、老干部、杰克苏、霸道总裁的标签,而王宝强不属于其中任何一种,没长腿又不帅,不演偶像剧,却能部

部作品让人记得住,还特别有好感。

一抹咧嘴的憨笑与眼角的皱纹,王宝强就算自己不笑,他站那里,你也会笑。看似傻根,却一步一步走得很踏实,北漂那么多,天资不高的王宝强是如何走红的?一是遇到的贵人多,二便是他超高的自我经营能力。

王宝强从小家境不好,8岁时,他看了《少林寺》后想去演戏,“以后让我在农村待一辈子,种一辈子地,有什么意思?”在他看来,自己一没有念书的智商,二没有深造的经济能力。有理有据父母无法反驳,8岁的王宝强便去少林寺做俗家弟子,一做便是6年,随后便揣着几百块钱北上做北漂实现自己的演员梦去了。

北漂、横漂,群众演员的辛苦显而易见,曾经在一个纪录片里,看到有梦想的年轻人们(中老年人也有)为了当演员住在地下室,或是睡在24小时营业的肯德基,早上舍不得花4、5块钱买一个鸡蛋灌饼。

王宝强过得也很苦,在冬天常常一大早就赶到北影厂等活,有时候等到天黑也没戏拍,因为不舍得花钱,常常一整天都没吃饭,回到租的住处,饿到一口气吃5个馒头还不敢喝水,怕立即喝水会胀死。

因为有武术功底,常常做动作替身,他说自己曾在一部电影里,需要从两米多高的防火梯摔倒在水泥地上,他就爬上梯子直接跳。最后收到的是当天50块钱的报酬,不过,就是这种“拼命三郎”的范儿,让很多找群众演员的中介,知道了有个不怕死,敢真摔的替身叫做王宝强。

没活儿的时候,王宝强会去工地做工人,用工钱去冲洗自己的照片发给大小导演,为的只是自己还想做演员。

2004年,王宝强获得了冯小刚电影《天下无贼》中傻根的角色。观众记住了淳朴、老实、傻得可以的王宝强。如果说一个演员不能被角色定型拘泥,但我觉得前提是:你得有个让人记得住的角色。

后傻根时代,冯小刚建议王宝强要做自己,发挥自己的长处,于是,王宝强就老老实实地“扮傻”。《士兵突击》里的一根筋战士许三多、《暗算》里的瞎子。总之,王宝强做到了淳朴+一根筋+傻的代言人。

但是戏外的王宝强,可一点也不傻。可能是北漂底层的经历,王宝强很直接,他知道自己需要什么,而且很明确。

有一次,《天下无贼》去香港宣传,冯小刚给王宝强介绍陈德森导演是和成龙合作动作片的人,希望他能去认识一下。王宝强便跑去毛遂自荐,还怕人不信当场表演后空翻。10年之后,王宝强出演了陈德森的电影《一个人的武林》。

在傻根、许三多、顺溜之后,观众对王宝强的印象定义在了淳朴老实上。这时候他遇到了徐峥的“人在囧途系列”。2012年年末,黄渤+徐峥+王宝强的电影《泰囧》横空出世。

冯小刚、周星驰缺位,中国市场对于喜剧片的需求旺盛。而此时,王宝强遇到了认真拍喜剧片的徐峥,可谓时间上恰到好处。

最终,仅3600万成本的《泰囧》,以超过12亿的票房,创造出了当时的票房奇迹。王宝强塑造的王宝宝也成了他新一个会被人记住的角色,被制成了各种表情包散落在社交网络上,也算是一种对明星影响力的助推。而此时的王宝强已经出演了《盲井》《hello树先生》,在接受采访时王宝强认为自己的戏路正在不断拓展,文艺片、喜剧片、动作片样样都可以。

值得提及的是,2012年之后,黄渤主演《西游·降魔篇》《101次求婚》《无人区》,王宝强《天注定》《道士下山》《一个人的武林》,孙红雷《毒战》《全民目击》等作品的问世,开创了一个不讲颜值却胜过颜值的男明星时代。这几个人,随便拎一个出来,谁敢说对他没好感?

谁都没有想到《泰囧》之后,王宝强会退出《港囧》。其实,早在《泰囧》之后就有人说王宝强徐峥二人不和,原因在于片酬。

关于因为票房分配问题导致两人反目,双方当事人纷纷否认,都称对方是自己的好朋友。电影上映首日,观众买了票去看《港囧》却因为没看到王宝强而发牢骚,害得新加盟的包贝尔躺枪落泪。同时,王宝强还在首映当天发电《唐人街探案》的剧照,昔日铁三角之一的黄渤还转发,惹得关于二人反目的传闻再次扬起。

但随后徐峥表示,不用王宝强一方面是档期等客观原因不合适,二便是角色剧情的需要发现了新的更为合适的演员。

你们没发现么,王宝强这两年的角色选择相当稳、准、狠。在演技上,先是出演贾樟柯导演的作品《天注定》磨练演技,又去陈凯歌《道士下山》与多位一线大咖对戏,《一个人的武林》获得香港电影金像奖最佳男配角提名,可见这个人,对吃饭的老本行从来都不曾疏忽。

此次《唐人街探案》的导演陈思诚和王宝强认识了十年,两人结缘于《士兵突击》。谈到二人的关系,王宝强贡献了诸如“好兄弟思诚最懂我”的标题。称两兄弟在一起合作会更为顺畅,感情好到媳妇儿都嫉妒。推了《港囧》,自己成立公司主演出品电影,宝强这次感觉玩了个大的。

王宝强的一路走红,看似有贵人的相助,但不能全归功于贵人。

徐浩峰的电影《师父》讲述了南方拳师在天津立足的故事。如果把娱乐圈看做一个武林,想要建武行立门派,也需要有看家本领、过人胆识和气度。在王宝强身上,农民特有的淳朴、北漂收获的坚韧勤奋、懂得感恩和自带的高情商,成了一路稳扎稳打的重要招式。